



94岁的婆婆和84岁的母亲躺在床上 照顾两个妈的徐亚萍说 “老人越长寿，我就越有福气”

□记者 边城雨 通讯员 史丽娜 傅维敏

“阿萍，晚上我想喝点粥。”“阿萍，晚上我想吃西红柿炒蛋。”听到两位老人的要求，徐亚萍忙不迭地分别答应着。第一个叫她的是婆婆，叫缪香娣，已经94岁了，卧床不起已经三年。第二个叫她的是妈妈，今年84岁，生活不能自理也有十多年了。徐亚萍硬是靠自己将两位老人照顾得舒舒坦坦。



徐亚萍在照顾婆婆。 通讯员 傅维敏 摄

家里的事全靠她操持

昨天，记者来到了鄞州中河街道兴裕社区徐亚萍家中。里面收拾得十分干净，靠南隔成了两间，一间躺着妈妈，另一间躺着婆婆。

“我妈20年前就半身瘫痪，但经过调理和针灸，现在已经能自己吃饭。婆婆九十多岁了，起不了床，吃饭需要我喂。”徐亚萍说。

“我拖累这个媳妇了，这几年真的是辛苦她了。”婆婆缪香娣的耳朵不好使，说话很大声。

徐亚萍告诉记者，婆婆一直对自己很好。“女儿出生时，婆婆已经69岁。当时我工作忙，孩子都是她来照顾。”最让徐亚萍感动的是，十多年前自己母亲中风卧

床不起，她把母亲接过来一起住，婆婆非但没意见，还忙前忙后帮着照顾。

婆婆年纪大了，身体每况愈下，前年中秋过后连起床都变得困难，于是徐亚萍更辛苦了。

每天早上四五点就要开始忙碌，大部分时间都在家里转悠。别说出远门，就是去趟小区门口的超市，也要掐好时间出门。“就怕妈妈们有事招呼不应。”女儿女婿家就隔着一条马路，徐亚萍也很少过去坐一坐聊聊天。

丈夫钟正龙对徐亚萍充满了感激，称自己有福气，天天忙着上班，家里的事一点忙都帮不上，全靠媳妇在操持。

孝顺要一辈传给一辈

兴裕社区的社工小傅对记者说，徐亚萍的孝顺在社区里是出了名的。她婆婆有一个特别的习惯，一年四季都喜欢吃冷的菜，徐亚萍就把菜凉透了再端给婆婆吃；婆婆喜欢用热水擦身子，徐亚萍掂着手指在滚水中撩起毛巾，拧干后给婆婆擦身；婆婆每天凌晨一点左右要上厕所，徐亚萍就要一点以后才能睡着；婆婆近一年开始便秘，吃通便药身体有不良反应，徐亚萍只能徒手抠便，一直坚持到现在……

缪香娣对记者说，她就是靠阿萍养活的。徐亚萍告诉记者，两位老人的其他子女也十分孝顺，虽然他们工作忙，但是隔三差五的总是会来看看两位老人，家里充满了天伦之乐。就在记者采访的前两天，老人不吃不

喝，晚上也不愿睡觉。徐亚萍说，可能老人又在为拖累了孩子而自责，就把家里人都叫来一起做工作，让老人又重新振作起来。

“老人越长寿，我就越有福气，我希望她们都能好好的。”徐亚萍说，尽孝道，就是一辈做给一辈看，要一辈传给一辈。

徐亚萍的妈妈，她从小就教育女儿，嫁过去后要把公婆当成自己的亲人。现在看女儿这样照顾亲家，她也感到很高兴。

而徐亚萍的女儿和她一样，也懂得照顾奶奶和外婆。楼下的邻居说，经常能听到她家女儿跟老人招呼：奶奶、外婆，你们明天要吃什么，我给你带来。

镇海俞范社区居委会在义卖扇子 书画爱好者花了一个多月创作，收益将用于帮困

□记者 沈之莹 通讯员 汪双燕 郑皎轩

镇海蛟川街道俞范社区有一群书画爱好者，最近，他们花了将近2个月时间，创作了100把扇面，一面是画另一面是书法，风格各异，没有一把是重样的。“准备卖了用于社区扶贫帮困。”居委会索书记介绍说，“目前已经订出去数十把了呢。”



这是吴孝治老人和同伴创作的。 记者 沈之莹 摄

17人参与创作干了一个多月

昨天，记者来到俞范社区居委会。这批扇子挂在居委会活动室，占了整整一面墙，一眼望去非常壮观。扇面的内容很丰富，有花鸟、鱼虾、风景等，另一面则配有书法。

“我们社区的书画联谊会还蛮有名气的，成立有10多年了，由20多位书画爱好者组成。他们来自各行各业，当中年纪最大的80岁，最小的只有20多岁。”索书记说，他们基本上每年都有一次作品展览。这两年，大家想换种形式，除了作品展示外，也要做点有益的事。

去年，联谊会就举办了一次剪纸义卖，所得3000多元钱，最后注入了社区爱心基金。今年经过一番讨论，大家决定在扇子上创作。

社区书画联谊会会长吴孝治老人告诉记者，这100把扇子前后共有17人参与创作，足足干了一个多月。

完成一幅画要将近两小时

在扇面上作画写字，对联谊会里的很多人来说还是第一次。74岁的吴孝治是退休教师，爱好书法，他说平时写字爽快，但在这次压力不小：同伴的画已经画好，若是把字写砸了，等于连累了别人。“我每次都是先打草稿，写上几遍，等自己满意了再下笔。别看扇子上就那么几个字，我通常要花40分钟左右才能完成一幅。内容还要另外花心思，要跟画搭配才行。”

36岁的王志平是个书法老师，承担了10把扇子的题字任务。他的感受跟吴孝治差不多：“有点难度的，先要计算一下写多少字，写错就麻烦了。”

70岁的姚旭初曾从军近20年，擅长画花鸟，由于联谊会里画画的人相对少一些，他一个人包揽了20多把扇子的作画，从构思到收笔，完成一幅画要将近两小时。“年纪大了，有时会感到体力吃不消，站久了要头晕。”姚旭初说，“不过义卖是做好事，能帮上忙我感到很高兴。”

已有数十把扇子被认购

书画联谊会的成员们做这些事都是义务的。“有的人还要上班，但听说这件事，没有一个推脱，都很爽快地接受了任务，没多久便把作品交了上来。”索书记特别提到了吴孝治老人，“老人的家已经搬到了高新区，为了扇子画的事他至少跑了5趟镇海。每次来去一次要倒6趟公交车，花3个多小时。平时，他则在家利用微信、QQ跟大家交流。”

这些扇子画到时还会搭配一个木盒子包装，价格根据扇子大小及作品难易程度略有不同，大概在100元至300元之间。经过前期宣传，目前已经有好几个单位想要认购，数量加起来有数十把。“有些单位说买去当做给客人的纪念品，又雅致又献了爱心。”索书记说，除去社区购买材料的成本，卖扇子的收益将注入社区爱心基金，用于今后帮助社区内有困难的群体。“如果有市民对这些扇子感兴趣，可以与社区居委会联系。”